



“助学巴士”护航开学季 打造城市公共交通出行“滨州样板”

滨州市国资国企招商业务大比武活动初赛举行 57名选手同台竞技展风采

本报讯(记者 王真 通讯员 周宇 孙真 报道)为全面落实公共交通优先发展战略,滨州公共汽车有限公司通过“政府引导+企业主导+社会参与”的模式,破解学生出行难题,在全省率先推出“助学巴士”服务,受到了央视等各级媒体的报道和社会各界的广泛关注。

助学巴士采取“一校一策”“一线一群”等灵活多样的运营方式,依托线上预约程序、“门到门”运输和暖心贴心的陪护引导服务,实现“出门即上车、下车进校园”的无缝衔接,有效满足了不同学校和学生的个性化出行需求。据了解,学生上下车实行实名制“一人一码”,并实时推送短信至学生监护人手机,确保了家校之间的闭环运输和安全管理。

为全面保障助学巴士运行,滨州公共汽车有限公司在开学前开展“开工第一课”专题培训,对驾驶员进行岗前技能培训,确保驾驶员熟练掌握安全操作和应急处理技能。同时,对所有车辆进行定期检修和维护,确保车辆安全可靠。我市多部门协同合作,市公安部门设立助学巴士专用通道,财政部门保障车辆购置资金,共同为孩子们营造了一个安全、便捷、舒适的上下学环境。



滨州公共汽车有限公司积极回应人民群众对美好出行需求的新期待,创新推出了动态巴士服务。公司采购60辆小型巴士,提供响应式定制化巴士服务运营平台服务,满足群众个性

化、高品质出行需求,构建滨州市城市公共交通一体化出行新模式。

下一步,滨州公共汽车有限公司将全面落实市委、市政府部署要求,助力打好“三大战役”,聚力开展“三大行

动”,加快提升服务品质,秉承“以人为本、服务至上”的理念,进一步优化助学巴士、动态巴士的运营模式和服务质量,积极扩展运营服务范围,打造城市公共交通出行“滨州样板”。

本报讯(记者 李云龙 通讯员 潘超 李安东 报道)2月24日,由滨州市国资委主办,滨州市高端装备制造产业链专班、滨州国投集团联合承办的滨州市国资国企招商业务大比武活动初赛举行。

本次比赛设置“企业推介组”“工作专班组”“个人展示组”3个组别,来自各县(市、区)国资监管机构、市属国企的57名参赛选手同台竞技,各展风采。

比赛现场,选手们结合自身工作实践,围绕产业优势、招商策略、招商引资方向等多个方面,用详实的数

据、生动的案例,介绍了招商成果和心得经验。选手们的精彩表现充分展现了我市国资国企招商人员专业创新的综合素养和认真拼搏的精神风貌,进一步激发了大家干事创业的积极性和创造性,营造了“人人学招商,人人善招商”的浓厚氛围。经过激烈角逐,最终17人脱颖而出进入决赛。

通过此次活动,进一步凝聚了国资国企力量,以“走在前、勇争先”的冲锋姿态,干出“走在前、挑大梁”的责任担当,努力为品质滨州建设贡献更多国资国企力量。

我市召开2025年上半年全市农作物病虫害测报会商会 科学研判形势 精准防控保丰收

本报讯(记者 张子强 报道)2月24日,我市植保部门组织召开上半年全市农作物病虫害测报会商会,分析研判当前农作物病虫害发生形势,安排部署下一步防控工作。

记者在会上获悉,冬季气温偏高,降水偏少,小麦病虫害发生形势复杂。近期,随着气温回升,春季降水,有利于小麦病虫害的发生流行。根据当前病虫害基数、作物长势、气象条件等因素综合分析,预计小麦条锈病、赤霉病在条件适宜的情况下,存在重发风险,纹枯病、白粉病、茎基腐病偏轻发生(2级),小麦蚜虫中等发生(3级),根腐病、红蜘蛛等其他病虫害轻发生(1级)。

针对当前小麦病虫害发生形势,全市各级植保部门将坚持“预防为主、综合防治”的方针,突出重点区域、重点作物、重点病虫,科学

制定防控方案,精准落实防控措施,坚决打赢“虫口夺粮”攻坚战,为夏粮丰收保驾护航。加密监测网点,加大调查频次,密切关注小麦病虫害发生动态,及时发布预警信息,科学指导农民开展防治;针对小麦蚜虫、条锈病、赤霉病等重大病虫,抓住关键时期,实施统防统治、联防联控,确保防治效果;加强纹枯病、白粉病、茎基腐病等病害的监测防控,防止扩散蔓延;大力推广生物防治、物理防治等绿色防控技术,减少化学农药使用量,保障农产品质量和生态环境安全;强化宣传指导,提高防控技术到位率;充分利用电视、广播、网络等媒体,广泛宣传小麦病虫害防治技术;组织技术人员深入田间地头,开展技术指导和服务,提高农民科学防控意识和技能。

惠民泥塑捏出“时尚范”

本报讯(记者 郭志华 报道)2月23日,惠民县皂户李镇火把李村的张凯,像往常一样为泥塑调试着颜色。

张凯,惠民泥塑省级非遗传承人,从事泥塑制作近40年时间,他见证了泥塑的蜕变与新生。

随着电影《哪吒2》的火爆出圈,张凯的学生杜增香有了新的灵感与想法,她尝试制作巴掌大小的哪吒、冰糖葫芦娃等主题泥塑。

每年的农历二月初二,惠民县皂户李镇火把李村都要举行庙会。据了解,火把李庙会距今已有500多年历史,作为一个定期的经济交往与文化交流活动,火把李庙会浓缩着黄河流域农村的鲜明“文化印记”。



惠民泥塑省级非遗传承人张凯展示自己制作的泥塑作品。



杜增香制作的形态各异的泥塑作品。



杜增香在工作室为泥塑绑辫子。



造型独特的哪吒造型泥塑作品。

消防培训为汽车行业上好“安全锁”

本报滨城讯(通讯员 蒋旭 许滨 付殊璐 报道)2月21日,滨城区消防救援大队召开全区汽车销售企业消防安全培训会。

培训组织大家集中观看了警示教育片,并结合近年来全国多起4S店及车辆维修场所的火灾危险性特点、防火工作要点、初期火灾处置方法和疏散逃生技能等方面的消防安全知识进行详细讲解。同时,就行业部门落实监管责任、单位落实主体责任、规范行业系统内日常消防

安全管理和加强单位消防安全“四个能力”建设等方面内容,进行了详细介绍解读。培训强调各单位消防安全负责人,要抓好消防安全管理制度,落实消防安全主体责任。通过培训,切实提高了汽车从业人员的消防安全意识,进一步增强了行业防控火灾的能力。下一步,滨城区消防救援大队将继续加大力度做好4S店、汽车维修行业消防安全服务指导工作,督促落实消防安全主体责任,确保辖区消防安全形势持续稳定。

施肥作业忙



2月24日,邹平市高新街道东吕村农户抢抓晴好天气,动用农用机械对400余亩麦田进行施肥作业,为后续做好田间管护打好基础,持续增强粮食供给保障能力。(通讯员 张珩 摄影)

春灌正当时



2月20日,无棣县广渡的麦田里一派繁忙景象,掀起春灌热潮。入春以来,无棣县在强化水源保障、创新供水措施、做好水位监测、加强技术指导、提高用水效率的同时,持续加强春灌工作的管理和协调,确保灌溉工作稳定有序,为夏粮丰收打下坚实基础。截至目前,该县63万余亩麦田春灌过半。(通讯员 高士东 王永波 摄影)

在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州·百名历史人物

太尉石鉴

侯玉杰

石鉴(?-294年),字林伯,乐陵厌次人,即今惠民县、阳信县一带人,魏晋时期人。石鉴出身寒微,但他气质优雅,处世稳健,长相俊美,勤奋好学。在魏晋讲究名士气度的时代,他脱颖而出,从曹魏时代步入仕途,一路高升,历任尚书郎、侍御史、尚书左丞、御史中丞等职。石鉴不惧权势,对政事多有纠正,对社会上的不平事情和朝廷中高官显贵不合规的行为,他都敢于直面抨击。由此,石鉴遭到权贵们的忌恨和惧怕,他们设法将石鉴调出京城洛阳。石鉴先担任并州刺史,再任假节、护匈奴中郎将。

司马炎夺取曹魏的政权,接受魏帝禅让成为皇帝,建立晋朝,是为晋武帝。晋武帝即位,封石鉴为堂阳子。他认为石鉴有才干,“习于从政,敢断无疑”,把他调入京城担任司隶校尉,再升迁至尚书。当时,秦州、凉州等地被西北少数民族占领,边陲不安。泰始六年(270年),司马炎派遣石鉴担任安西将军,都督秦州诸军事,又调任作战经验丰富的杜预担任秦州刺史,再领东羌校尉、轻车将军,共同负责维

护西北边疆,以图收复失地。杜预主张打消耗战,先坚守,等来年春天敌人粮食短缺时,再主动进攻。石鉴到任日久,急于立功,严命杜预立即出击。杜预和石鉴早有矛盾,于是杜预直接上书朝廷,提出“五不可、四不须”的不能出击的理由。石鉴与杜预的作战理念发生冲突,石鉴上书弹劾杜预,并将其装入囚车押往京城,交给廷尉治罪。因为杜预是驸马爷,议亲议贵,以撤销侯爵免罪,成了一个平民。石鉴贪图立功,率军进攻,只斩杀了500名敌军的首级,他却虚报了600名,此事被杜预发现,于是,杜预又上书弹劾石鉴,司马炎派人查究属实,将石鉴免职。

咸宁三年(277年),石鉴复被启用,担任镇南将军、豫州刺史,负责安定东南方向。为了挽回颜面,在迎击东吴的战斗中,石鉴又虚报歼敌数量,很快被人举报。司马炎批评他的诏书非常严厉,《晋书》的原文说:“昔云中守魏尚,以斩首不实受刑。武牙将军田顺,以诈增虏获入罪。诬罔败法,古今所疾。鉴备大臣,吾作战经验丰富的杜预担任秦州刺史,再领东羌校尉、轻车将军,共同负责维

用,冀能补过,而乃与下同。所谓大臣,义得尔乎!有司奏是也,顾未忍耳。今遣归田里,终身不得复用,勿削爵土也。”司马炎的指责看似严厉,但并未剥夺石鉴的爵位,没有追究他的责任,只不过是敷衍社会舆论而已。

司马炎也是出尔反尔的皇帝,说是“终身不得复用”,等风头过了,他又拜石鉴为光禄勋。太康六年(285年),石鉴再升为司隶校尉,然后加特进,升迁为右光禄大夫,再开府,进位司徒,为三公之一。按照前朝的规定,官拜三公,要进行册封会典,以崇尚宰辅的地位和荣誉。到了曹魏政权之后,所有的仪式都被废止。司马炎为了抬高石鉴的地位,又按照古代典制,重新举行仪式,从此便成为惯例。太熙元年(290年)三月,石鉴改任司空,加太子太傅衔。

更遭怀疑。一时,群情汹汹。很多高官都认为司马亮要举兵讨伐杨骏,杨骏也十分害怕兵变,急忙请太后命令皇帝下诏书,令石鉴以及张劭率领修司马亮皇陵的兵士讨伐司马亮。张劭是杨骏的外甥,立即要率军出发,而石鉴却不以为然,他一边按兵不动,静观事态变化,一边秘密派遣使者到司马亮处探听消息。结果发现,司马亮并无发动兵变的准备,他本人已经离开京城,返回许昌了,一场大战被石鉴平静地化解,颇得时论好评。

司马炎的陵墓修建完成后,石鉴因功被封为昌安侯。永熙元年(290年)十月,石鉴再任太尉。石鉴年过八十岁之后,仍然身体健康,慷慨激昂,老当益壮,风度不减当年。他自比少年,大家都羡慕不已。永平四年(294年)正月,石鉴突然去世,谥号元。

石鉴的儿子石陋,字处贱,世袭了父亲的爵位。石陋官至屯骑校尉。

作者单位:中共滨州市委党史研究院(滨州市地方史志研究院)
原文采自《滨州百名历史人物》,略有修改。